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ZÁKLADY  FINANČNEJ  MATEMATIKY – jednoduché úrokovanie

Z ekonomického hľadiska peniaze nemajú byť nevyužité.

Peniaze sú využité vtedy, keď prinášajú ako výnos ďalšie peniaze. Preto je správne, keď podnikatelia, organizácie i ostatné obyvateľstvo dočasne voľné peniaze ukladajú v banke alebo v sporiteľni. Tým sa stávajú veriteľom a banka alebo sporiteľňa ich dlžníkom. Banka alebo sporiteľňa ako dlžník je povinná platiť svojim veriteľom podľa právnych predpisov alebo podľa dohody peňažnú sumu, ktorá sa nazýva úrok.

1. Úrok
Je to určitá suma peňazí, ktorú je povinný platiť dlžník veriteľovi za to, že mu požičal peniaze. Výška úroku sa spravidla stanovuje percentovou mierou z istiny, a to za určitú časovú jednotku. 

2. Kapitál
V úrokovom počte nazývaný tiež istina – je peňažná suma, ktorú veriteľ požičia dlžníkovi. Z nej sa počíta úrok. 

3. Úrokovací čas (úrokovacia doba, úrokovacia lehota)
Je čas, v ktorom má dlžník k dispozícií veriteľove peniaze a za tento čas platí veriteľovi úrok. Môže byť vyjadrený v počte rokov, v počte mesiacov alebo v počte dní. Najčastejšie sa vyjadruje v dňoch. Úrokovcia doba sa spravidla nezhoduje s úrokovacím obdobím. Môže byť jeho násobkom alebo iba jeho časťou. 

4. Úroková miera
Vyjadruje sa ňou výška úroku v percentách za dané úrokovacie obdobie (ročné, polročné a podobne)

5. Úrokovacie obdobie
Je časový úsek, za ktorý sa stanovuje výška úroku percentovou mierou. Úrokovacie obdobie býva najčastejšie ročné. Môže byť aj polročné alebo štvrťročné, teoreticky aj mesačné a denné.

Úrokovacie obdobie sa spravidla vyznačí za úrokovou mierou skratkami:
- p.a. (per annum = ročne) – ročné úrokovacie obdobie
- p.s. (per semestre = polročne) – polročné úrokovacie obdobie
- p.q. (per quartale = štvrťročne) – štvrťročné úrokovacie obdobie
- p.m. (per mensem = mesačne) – mesačné úrokovacie obdobie
- p.d. (per diem = denne) – denné úrokovacie obdobie

6. Daň z úrokov
Príjmy z úrokov patria medzi príjmy, ktoré sa zdaňujú. Banka svojmu klientovi automaticky pri pripisovaní úrokov odpočíta daň z úrokov vo výške 19%

V úrokovom počte poznáme: 
- jednoduché úrokovanie,
- zložené úrokovanie.

Jednoduché úrokovanie
Je charakteristické tým, že úrok sa počíta vždy iba z pôvodnej, základnej istiny, ktorú považujeme pre dané úrokovacie obdobie za stopercentnú peňažnú sumu. Výpočty jednoduchým úrokovaním robíme spravidla vtedy, keď je kratší úrokovací čas ako jeden rok, prípadne keď sa úrokovací čas rovná úrokovaciemu obdobiu. Podľa našich zvyklostí je to ročné úrokovacie obdobie.


Počítanie úrokov na vklade 

Označme:
· vklad (kapitál, počiatočná istina, základ, ...) – K,
· ročná úroková miera (počet percent) – p,
· úrok (percentová časť) – u,
· úrokovacia doba (doba, za ktorú sa úroky počítajú) – t.


Výšku získaného úroku môžeme vypočítať podľa vzorca  , kde 
· 
, v prípade ročného úrokovacieho obdobia
· 
, kde m je počet úrokovaných mesiacov,
· 
, kde d je počet úrokovaných dní.

Aký veľký úrok pripíše banka ku vkladu 800 € za rok pri ročnej úrokovej miere 2 % a ročnom úrokovacom období?

K = 800 €
p = 2 %
t = 1

 
Banka pripíše ku vkladu 800 € za rok 16 €.

Aký úrok zaplatí podnikateľ banke, ak si zoberie úver 24 000 €, pri ročnej úrokovej miere   8 % a splatí ho za 10 mesiacov?

K = 24 000 €
p = 8 %
m = 10

 
Úrok za 10 mesiacov bude 1 600 €.
Otec vložil 21. mája do banky 1200 € pri ročnej úrokovej miere 4 %. Koľko € mu pripíšu na konci roka?
 
K = 1 200 €
p = 4 %
d = 11 (počet dní v máji) + 30 + 31 + 31 + 30 + 31 + 30 + 31 =  225 dní
potom



Otcovi pripíšu na konci roka úrok €.

Počítanie prírastkov na vklade pri odpočítaní dane z úrokov

Pavol uložil 50 000 € do banky na termínovaný vklad s ročnou úrokovou mierou 3 %. Úrokovacie obdobie vkladu je 1 rok. 
Koľko € zaplatí banka Pavlovi na úrokoch za jeden rok? 



Koľko € mu ostane po zdanení, ak uvažujeme 19 %-nú daň z úrokov? 
Označme: 
· úrok po zdanení – ud

, pričom d = 0,81

   


Výšku získaného úroku po zdanení môžeme vypočítať podľa vzorca  , kde 

Pavol bude mať peniaze uložené v banke tri roky. Úroky banka nepripisuje ku vkladu, ale posiela ich Pavlovi na jeho bežný účet. Určte stav na tomto účte vždy na konci roku.


Pavlov majetok po 1. roku   
(banka poslala Pavlovi úroky jeden krát)


Pavlov majetok po 2. roku   
(banka poslala Pavlovi úroky dva krát)


Pavlov majetok po 3. roku   
(banka poslala Pavlovi úroky tri krát)
Toto je najjednoduchší príklad jednoduchého úrokovania, t.j. úrok sa nepripočítava k vloženej čiastke a banka ho neúročí.

Akú čiastku by bolo nutné uložiť v banke na úrok 3 %, aby roční úrok dosiahol 12 000?





 

Výšku potrebného kapitálu môžeme vypočítať podľa vzorca .


Pavol uložil 50 000 € do banky na termínovaný vklad s ročnou úrokovou mierou 3%. Úrokovacie obdobie vkladu je 1 mesiac. 
Koľko € zaplatí banka Pavlovi na úrokoch za jeden mesiac? 



Koľko € mu ostane po zdanení? 

   

Pavol bude mať peniaze uložené v banke tri roky. Úroky banka nepripisuje ku vkladu, ale posiela je Pavlovi na jeho bežný účet.
Urči jeho majetok na konci 1. mesiaca a po troch rokoch.


Pavlov majetok po 1. mesiaci   
(banka poslala Pavlovi úroky jeden krát)


Pavlov majetok po 36. mesiaci   
(banka poslala Pavlovi úroky 36-krát)

Poznámka: Pri jednoduchom úrokovaní nezáleží na dĺžke úrokovacieho obdobia.


Riešte nasledujúce úlohy a konečné výsledky zaokrúhlite na 2 desatinné miesta:

1. Rodičia ti na Vianoce zriadili vkladnú knižku s ročnou úrokovou mierou 2 % a 19 % dani z úrokov. Po roku si si z nej vybral všetky peniaze - presne 107,1 €.
Koľko peňazí ti rodičia dali na narodeniny pred rokom? 



2. Babka ti poslala 500 €. Chceš ich ušetriť a preto si chceš zriadiť účet, na ktorý si peniaze na určitú dobu odložíš. V banke ti poskytnú nasledujúce možnosti: 
a) Účet pre študentov, ktorého zriadenie je bez poplatkov a ročná úroková miera je 0,2 %. 
b) Sporiaci účet, ktorého zriadenie stojí 10 eur, ale ročná úroková miera je 1,5 %.
Ktorá možnosť je pre teba výhodnejšia, ak si chceš uložiť peniaze na jeden rok? 

3. Predstav si, že máš našetrených 785 €. Máš dve možnosti čo s nimi môžeš urobiť: 
a) Vložiť ich do banky s ročnou úrokovou mierou 0,7 %. 
b) Odložiť si ich k rodičom, ktorí ti na konci roka pridajú k pôvodnej sume 6 eur. 
Ktorá možnosť je pre teba výhodnejšia? 
Pri akej úrokovej miere banky, by ti bolo jedno či peniaze odložíš k rodičom alebo ich vložíš do banky?

4. Chceš si ako študent založiť študentský účet a vložiť naň 858 €. Máš na výber z dvoch ponúk dvoch rôznych bánk: 
a) UB banka ti ponúka štartovacie konto, ktoré je bez poplatkov za vedenie účtu a po roku budeš mať 858,0858 eur. 
b) HUB banka ti ponúka účet pre mladých do 26 rokov, tiež bez poplatkov a po roku budeš mať na účte 858,858 eur. 
Aká je úroková miera na vybraných účtoch v UB banke a HUB banke?

5. Chceš si kúpiť nový, lepší počítač a musíš si na neho ušetriť presne 800 €. 
Koľko musíš teraz vložiť do banky pri ročnej úrokovej miere 5 % aby si v čase dodania počítača (o 2 mesiace) mal k dispozícii danú čiastku? 

6. Kamarát ti požičal 100 € s tým, že mu za 8 mesiacov vrátiš 107 €. 
Aká je ročná úroková miera pri takýchto podmienkach? 

7. Na začiatku roka si si zriadil účet a vložil si si naňho 1 000 €, ročná úroková miera je 0,5 %. 
Koľko peňazí budeš mať na účte o 3 mesiace? 

8. Investor chce mať o 26 týždňov 10 000 € pri ročnej úrokovej miere 10,58 %. 
Koľko musí teraz vložiť na účet? Uvažujeme, že rok má 365 dní. 

9. Investor chce vložiť na účet 9 563 €. 
Aká by musela byť ročná úroková miera aby po 26 týždňoch mal na účte 10 000 eur? 

10. Na koľko dní vložil kamarát peniaze do banky, presne 2 150 €, ak ročná úroková miera bola 6 % a na konci dostal 2 192,41 €? 




11. Zaujímaš sa o kúpu cenného papiera na 13 týždňov. 
Ak by si kúpil cenný papier za 9 776 € a jeho hodnota po 13-tich týždňoch by bola 10 000 €, aká by bola ročná úroková miera?  
Aký veľký bude úrok na konci roka 2020, ak ročná úroková miera je 4 % a pohyb peňazí na tvojom účte vyzeral nasledovne: 
· Dňa 8. 8. 2020 – založenie účtu a vklad 1 000 €. 
· Dňa 10. 10. 2020 – vklad 50 €. 
· Dňa 27. 12. 2020 – vklad 200 €. 

12. Kúpiš si nové auto a rozhodneš sa predať staré svojmu priateľovi. Dohodnete sa, že 
cenu auta – 3 500 € ti zaplatí o 270 dní spolu s úrokom, kde ročná úroková miera je 10 %. 
tri mesiace neskôr (o 90 dní) zistíš, že potrebuješ peniaze. Zoberieš si teda pôžičku od banky vo výške 3 550 €, za podmienky, že všetko, čo dostaneš o 180 dní od kamaráta za auto, dáš hneď ako splátku dlhu banke. 
a) Koľko € je ti zaviazaný vrátiť kamarát o 270 dní od kúpy auta? 
b) Aká veľká je ročná úroková miera banky, ktorá požičia peniaze tebe? 

13. Predávaš dom a poslednú časť platby za dom - 10 000 € ti klient vyplatí až o 90 dní spolu s úrokom, kde ročná úroková miera je 12 %. O 60 dní však zistíš, že ti chýbajú peniaze na zaplatenie nového domu. Požičiaš si teda od banky 10 170 € na 30 dní s tým, že všetko, čo ti splatí klient, vrátiš rovno banke. 
a) Koľko € je ti zaviazaný vrátiť kamarát o 90 dní? 
b) Aká veľká je ročná úroková miera banky, ktorá požičia peniaze tebe?

















	Vypracoval (meno, priezvisko)
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„Tento projekt sa realizuje vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu a Európskeho fondu regionálneho rozvoja v rámci Operačného programu Ľudské zdroje“
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